

一批民生新规12月起施行

新华社记者 白阳

12月，一批与民生相关的新规开始施行。加强对电信网络诈骗及其关联违法犯罪的联合惩戒，保护你我切身利益；多项房地产税收政策调整，住房交易享受更多优惠……法治的完善，为冬日增添更多暖意。

对电信网络诈骗及其关联违法犯罪加强联合惩戒

公安部、国家发展改革委、工信部、中国人民银行联合印发的《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》，自12月1日起施行。

办法明确了惩戒对象，包括：因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人；经认定具有非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、固定电话、电信线路、短信端口、银行账号、支付账户、数字人民币钱包、互联网账号等行为的单位、个人或相关组织者。

办法综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒等惩戒措施，同时保留被惩戒对象基本的金融、通信服务，确保满足其基本生活需要。

办法对不同惩戒对象分别设置2年或3年的惩戒时限，对惩戒期限内多次纳入惩戒名单的，连续执行惩戒期限不得超过5年。

住房交易享受更多税收优惠政策红利

根据财政部、国家税务总局、住房城乡建设部发布的公告，多项促进房地产市场平稳健康发展的税收政策自12月1日起执行。

契税方面，将现行享受1%低税率优惠的面积标准由90平方米提高到



体验民俗风情
感受欢乐侗年

11月30日，在黎平县肇兴侗寨，身穿民族服饰的游客与侗族群众合影。
11月29日至12月3日，贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县举行一年一度侗年活动，各地游客与侗族群众欢聚一堂，载歌载舞欢度侗年。

新华社发（袁福洪 摄）

制造业采购经理指数扩张加快 积极变化继续积聚

解读11月份PMI数据

新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示，随着一系列存量政策和增量政策持续协同发力，11月份我国制造业采购经理指数（PMI）在景气区间上行，扩张步伐有所加快，积极变化继续积聚。

统计数据显示，11月份，我国制造业PMI为50.3%，比上月上升0.2个百分点，连续3个月上升，且连续2个月运行在扩张区间。

主要分类指数中，生产指数和新订单指数分别为52.4%和50.8%，比上月上升0.4和0.8个百分点。新订单指数自今年5月份以来首次升至扩张区间，表明制造业市场活跃度有所增强。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

从重点行业看，高技术制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.8%，比上月上升1.1和1.3个百分点，景气度均有回升。装备制造业PMI为51.3%，与上月持平；高耗能行业PMI为49.2%，略低于上月0.1个百分点。

11月份，存量政策和一揽子增量政策对新动能和消费品制造业带动效果较为突出。中国物流信息中心专家文韬说，农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、纺织服装服饰、汽车、铁路船

退等因素影响，与居民出行消费相关的零售、住宿、餐饮等行业商务活动指数不同程度回落。

从服务业市场预期看，服务业业务活动预期指数为57.3%，比上月上升1.1个百分点，为近5个月以来高点。其中，航空运输、邮政、货币金融服务、保险等行业业务活动预期指数均高于65.0%，相关行业企业对市场发展信心较强。

受天气转冷户外施工逐渐进入淡季等因素影响，建筑业生产活动有所放缓，商务活动指数为49.7%，比上月下降0.7个百分点。从市场预期看，建筑业业务活动预期指数为55.6%，比上月上升0.4个百分点。

总体来看，当前非制造业经营活动保持平稳，市场信心有所增强，金融、基建和新动能相关活动运行良好。

但也要看到，非制造业新订单指数较上月有所下降，市场有效需求仍需进一步提振。中国物流信息中心专家武威说。

统计数据还显示，11月份，综合PMI产出指数为50.8%，与上月持平。

构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为52.4%和50.0%，我国企业生产经营活动总体继续扩张。赵庆河说。

（新华社北京11月30日电）

国家疾控局发布重点场所诺如病毒消毒技术指南

新华社北京11月30日电（记者顾天成）国家疾控局30日发布《学校等重点场所诺如病毒感染防控消毒技术指南》，指导学校、托幼机构和养老机构等重点场所在诺如病毒感染流行期间，做好本单位预防性消毒工作。

诺如病毒具有传染性强、感染剂量低、排毒时间长、免疫保护时间短和全人群普遍易感等特点，在学校、托幼机构和养老机构等人群聚集场所容易出现诺如病毒感染性腹泻聚集性疫情。

根据技术指南，学校等重点场所发现诺如病毒感染患者后，应及时对

其进行隔离，尽快采取消毒措施。当患者在教室或集体宿舍等人群密集场所发生呕吐时，应立即引导其他人员向相对清洁的方向转移，并对呕吐物进行消毒处理。重点消毒患者呕吐物、排泄物等污染物及其污染的环境物体表面、生活用品、食品、餐（饮）具、厕所等。

技术指南还要求，重点场所要做

好预防性措施，包括保持厕所清洁卫生；可对重点部位定期使用含氯消毒剂或其他适宜消毒剂进行预防性消毒；若有员工或学生出现呕吐、腹泻、腹痛等症状，不得带病上岗（课），必要时前往医院就医等。

技术指南还要求，重点场所要做

南水北调工程累计调水765亿立方米

新华社北京11月30日电（记者魏然）截至目前，南水北调东、中线一期工程累计向北方调水765亿立方米，实施生态补水118亿立方米，直接受益人口超1.85亿人，为沿线45座大中城市经济社会发展提供了重要水资源保障。

这是记者30日从第二届国家水网及南水北调高质量发展论坛上得到的消息。

今年是南水北调东、中线一期工

程通水10周年。针对以南水北调工程为主骨架的大动脉的国家水网建设，水利部总规划师吴文庆表示，要坚持系统观念，统筹解决好水资源、水生

完成投资1088.5亿元，同比增长11.7%，预计今年水利建设投资将再创新高，连续3年超万亿元。

汪安南表示，将继续统筹做好维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全，促进东、中线一期工程提质增效，推动后续工程和国家水网规划建设等各项工作。

据介绍，第二届国家水网及南水北调高质量发展论坛由中国南水北调集团有限公司董事长汪安南表示，目前中线后续引江补汉工程进展顺利，已有4台硬岩掘进机（TBM）下线，首台TBM“江汉先锋号”已开始步进；东线后续工程、西线工程前期工作正在抓紧推进。

聚焦水利基础设施建设，记者了解到，今年以来，黄河古贤水利枢纽、湖南梅山灌区等38项水利工程陆续开工建设。1至10月全国水利建设

11月份中国制造业PMI为50.3%

新华社北京11月30日电（记者韩佳诺、潘洁）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据，11月份，制造业采购经理指数（PMI）为50.3%，比上月上升0.2个百分点。

11月份，随着一系列存量政策和增量政策持续协同发力，制造业PMI在景气区间上行，升至50.3%，扩张步伐有所加快。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

供需两端均有回升。生产指数和新订单指数分别为52.4%和50.8%，比上月上升0.4和0.8个百分点，其中新订单指数自今年5月份以来首次升至扩张区间，表明制造业市场活跃度

有所增强。从行业看，通用设备、汽车等行业生产指数和新订单指数均位于54.0%以上，产需较快释放。在制造业生产和市场需求改善的带动下，近期企业采购活动有所加快，采购量指数升至扩张区间，为51.0%。

中小型企业景气度改善。大型企业PMI为50.9%，比上月下降0.6个百分点，仍位于临界点以上，继续保持扩张态势；中、小型企业PMI分别为50.0%和49.1%，比上月上升0.6和1.6个百分点，景气水平均有改善。

部分重点行业PMI稳中有升。从重点行业看，高技术制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.8%，比上月上升1.1和1.3个百分点，景气度

均有回升；装备制造业PMI为51.3%，与上月持平，相关行业保持稳步扩张；高耗能行业PMI为49.2%，略低于上月0.1个百分点，继续位于临界点以下。

市场预期继续向好。生产经营活动预期指数为54.7%，比上月上升0.7个百分点，连续两个月回升，表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。从行业看，食品及酒饮料精制茶、造纸印刷及文教体美娱用品、汽车、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于58.0%以上较高景气区间，企业对行业发展预期更为乐观。

